

疾控专家回应西安“社会面清零”

# 为下一步恢复正常创造条件

自2021年12月9日至2022年1月3日24时,西安市已累计报告新冠肺炎本土确诊病例1758例。当地的疫情防控进入“总攻”阶段,正在推进“社会面清零”。什么是“社会面清零”?需要采取什么措施?带着这些问题,新华社记者采访了西安市疾病预防控制中心副主任陈志军。

问:什么是“社会面清零”?需要采取什么有效措施?

答:“社会面清零”,就是之后发现的所有新的确诊病例都是在隔离的密切接触者或者是密切接触者的密切接触者当中,已经不存在社区面的疫情传播了。实现“社会面清零”,是为了全市下一步调整防控措施、逐步恢复正常创造良好的条件。因此,首先要实现社区传播的完全阻断,在相应的最长潜伏期内,没有在社区内发现新的确诊病例。在实现“社会面清零”之

后,西安市的封闭式管理状态也有望逐步解除。

我们在把确诊病例送到医疗机构进行治疗之后,将密切接触者还有相应的次密接者集中到单人单间的酒店进行隔离医学观察,是保证社区消除一切潜在传染源的一个必要措施。

问:近期西安发生的聚集性疫情需要采取哪些措施?

答:前期我们发现了一些聚集性疫

情,在一些城中村、人口密度比较大的社区,如果管控不严的话,很难保证人与人之间不接触。在高层建筑当中,共同使用电梯可能导致病毒的传播。因此我们在这段时间,为了尽快切断传播途径,还是把密接人群转移到隔离酒店当中。对个人来说,可以达到早发现、早诊断、早治疗;对于家庭来说,可以避免家庭成员之间的传播;对于社区内部的传播也能进行有效控制。新华社西安1月4日电



## 西安启动全市新一轮核酸筛查工作

1月4日,居民在西安市新城区新民社区进行核酸采样。为了快速、精准、彻底阻断疫情,西安市疫情防控指挥部决定于1月4日启动全市新一轮核酸筛查工作。新华社发

## 西安防控成效显著

### 但仍处攻坚期

新华社西安1月4日电(记者简娟)记者从4日举行的陕西省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,1月3日0-24时,陕西新增报告本土确诊病例95例,均在西安市;疫情总的趋势呈现下降态势,前期防控成效显著,但仍处于防控工作的攻坚期。西安市重点区域、重点人群疫情防控仍需进一步加强。

自2021年12月9日以来,陕西全省累计报告本土确诊病例1785例,其中西安1758例、咸阳13例、延安13例、渭南1例。

陕西省卫生健康委员会副主任马光辉介绍,西安市经过数轮大规模核酸检测和12天的严格社会管控,在连续7天单日报告病例数超过150例后,1月1日新增122例,1月2日新增90例,1月3日新增95例,虽然连续多日处于高位,但相较于疫情初期,社区层面导致的传播快速上升势头得到了控制。随着管控措施的进一步落实落细,报告的确诊病例中,来自集中隔离人员的病例比例逐步提高,社会层面检出病例比例逐步下降,疫情总的趋势呈现下降态势,前期防控成效显著,但仍处于防控工作的攻坚期。

马光辉表示,西安市重点区域、重点人群疫情防控仍需进一步加强。截至1月4日12时,大中专院校师生共确诊195例;西安城中村住户共确诊274例,涉及39个村,其中潘家庄村确诊病例达100例。目前,高校疫情聚集性暴发的风险得到初步排除,已连续5天未在校园出现确诊病例;城中村疫情社会面多发的局面也得到初步控制。

## 陕西确诊患者个人不负担医疗费用

新华社西安1月4日电(记者杨一苗、简娟)记者从4日下午举行的陕西省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,目前各级财政共投入28.2亿元用于抗击疫情,对确诊患者发生的医疗费用,在基本医保、大病保险、医疗救助等按规定支出后,个人负担部分将由各级财政予以安排。

据陕西省财政厅介绍,截至1月3日,各级财政共投入28.2亿元用于抗击本轮疫情。其中,中央财政投入5亿元,陕西省级财政投入2.5亿元,西安市各级财政投入12.75亿元,其他市县财政投入7.95亿元。

此外,陕西全力保障基层“三保”和困难群众基本生活。陕西省财政

厅已提前下达市县2022年财力性转移支付813.14亿元,全力保障基层“三保”和重点领域支出;同时,提前下达社会救助和医疗救助资金77.9亿元,支持各地进一步做好城乡低保对象、特困人员、因病致贫人员、流浪乞讨人员等困难群众基本生活保障和医疗托底保障。

### 假借防疫之名设卡收费

## 西安通报4起涉疫违法案件

新华社西安1月4日电(记者李浩)西安市公安局4日公布了4起涉疫违法案件,其中包括1起诈骗案、2起寻衅滋事案以及1起扰乱公共秩序案。

在通报的诈骗案中,龚某伙同平某以村委会疫情防控名义,使用绳索在鄠邑区某村道路设置路卡,向过往车辆收取通行费用240元。公安机关对龚某、平某分别处以行政拘留五日的处罚,违法所得予以追缴。

通报中2起寻衅滋事案也受到社会关注。禹某在微信群内使用侮辱性语言发表数条不当言论,该段聊天记录扩散后造成恶劣社会影响,公安机关对禹某处以行政拘留七日的处罚;秦某在微信群内使用侮辱性语言发表不当言论,孙某利用秦某的聊天记录有意误导舆论,扰乱社会公共秩序,公安机关对秦某、孙某分别处以行政拘留七日的处罚。

此外,吉某与某医药公司因购买口罩时发生纠纷,遂虚构发布“花费2400元购买到捐赠抗疫物资”的视频,经查视频所拍摄的抗疫物资系该医药公司准备捐赠的物资,与向吉某销售的货物无关。吉某虚构事实,扰乱社会公共秩序,被公安机关处以行政拘留五日的处罚。

## 宁波累计报告本土确诊病例26例

新华社宁波1月4日电(记者张璇、顾小立)记者从4日晚召开的宁波市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,自1月1日以来,宁波北仑区累计报告本土确诊病例26例。

宁波市北仑区委常委、常务副区长励成杰在发布会上说,自1月2日以来,宁波新增阳性感染者均在集中隔离点发现,在封控区、管控区、防范区内连续三天没有发现阳性感染者,社区传播风险基本可控。

励成杰介绍,当前,北仑疫情防控工作到了最关键的时期。所有密接以及次密接人员均已严格管控。4日开展的全区第二轮全员核酸检测,累计采样866396份,检测结果均为阴性。

### 国家卫健委

## 3日新增本土病例108例

新华社北京1月4日电 国家卫生健康委4日通报,1月3日0至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例175例。其中境外输入病例67例(上海29例,广东13例,福建9例,广西4例,四川3例,云南3例,天津1例,江苏1例,浙江1例,山东1

例,河南1例,湖南1例),含5例由无症状感染者转为确诊病例(广东4例,湖南1例);本土病例108例(陕西95例,均在西安市;浙江8例,均在宁波市;河南5例,其中洛阳市2例,许昌市2例,郑州市1例),含4例由无症状感染者转为确诊病例(均在河南)。无新增死亡病例。新增疑似病例3

例,均为境外输入病例(均在上海)。

当日新增治愈出院病例46例,解除医学观察的密切接触者3788人,重症病例较前一日增加8例。

境外输入现有确诊病例893例(其中重症病例3例),现有疑似病例3例。累计确诊病例11326例,累计治愈出院病例10433例,无死亡病例。